

充还是换? 电动汽车的岔路口

受疫情打击,传统汽车行业遭遇低迷,而新能源电动汽车却逆势上扬,补电基础设施建设也随之成为热点。得益于政策和市场的双重加持,各地将充电桩作为电动汽车重要配套进行推进,我国充电基础设施新运营模式不断涌现、技术不断突破。与此同时,换电模式的兴起令市场对“充电”“换电”的争论不绝于耳。电动汽车充换电模式未来何去何从,恐怕仍有待科技突破和消费者选择才能逐渐拨开云雾。

① 补电焦虑仍难解

目前,我国电动汽车数量居世界首位。国际能源署发布报告称,中国和欧洲作为非常重要的增长极,未来将继续引领全球电动汽车市场。

在电动汽车高歌猛进的背景下,配套设施建设成为各地力争铺开的重要项目。《深圳市新能源汽车推广应用工作方案(2021—2025年)》提出,在社会公用领域,实现市域平均充电服务半径小于0.9公里,城际高速公路充电基础设施互联互通。截至2020年底,江苏省累计拥有充电桩数量近10万个,并将重点推进充电设施乡镇全覆盖。

充电设施服务网络趋于完善,成为电动

汽车推广应用的有力支撑。当前,由于行业标准统一,且建设投入相对低廉,配套设施多以充电桩为主。以天津市为例,目前城市内可用充电桩总数超过2万个,在全国主要城市中名列前茅。近两年的天津民心工程,瞄准了老旧小区这一建设难点,推动上千个充电桩落地。

然而,在纬度较高的北方地区,受城市布局、气候条件等影响,电动汽车充换电一直受到很大限制。据统计,在西北、东北多个省区,平均每5000平方公里才有一处可靠加电设施。充换电仍是部分地区的难解之题。

② 充换电优劣之争

电池是电动汽车成本最高的部分,消费者似乎越来越不愿意为价格高昂的电池埋单。后期的电池损耗,更是让人感觉“肉疼”。“电池多,价格高;电池少,跑不远”似乎成了充电模式的一个魔咒。对于消费者而言,换电的推广有助于大幅拉低电动汽车价格。华瑞快充总经理曾欢分析,电池实际占到电动汽车整车的三至四成,如果电池所有权转移到车企,车主采取租赁方式使用电池,车价能够进一步压低。

天下武功,唯快不破。即使与快速充电模式相比,换电模式仍具有明显优势。“换电有一个最显而易见的优势,就是可以突破当前电池技术瓶颈带来的补电时间浪费。”曾欢

表示,目前在小区配套方面,大多建设的是慢充电桩,一般需要数个小时才能充满一辆电动汽车。而即便是公共区域建设的快充电桩,单次充电时间一般也在40分钟左右。受制于化学电池的特性,使用体验落后于传统燃油汽车。“短时间内,电池技术恐怕难以有较大突破,换电可以解决这个问题。”

北汽集团旗下蓝谷智慧能源科技有限公司副总经理张锋认为,换电作为一种与充电并存的能源补给模式,可以高效、集约、安全地解决电动汽车充电带来的电力负荷、土地供应等问题,在有效降低整车购置成本的情况下可提供更高效、便捷的服务。“换电模式已具备可持续盈利的商业化运营条件。”



③ 换电模式现实骨感

尽管换电存在诸多优势,但实际推进情况并不理想。天津市早在2012年就有200余辆换电公交车投入使用,并为此投资数亿元建设了一座大型换电站,但运营情况并不乐观。

记者在换电站现场看到,几乎没有公交车在此处进行换电,设备也几乎处于停运状态。“换电会使整个电池电路的插拔很频繁,容易造成接口磨损、短路或接触不良,这是换电普遍存在的问题。公共交通设施使用频次高,进一步加剧了设备损耗。”工作人员表示,换电站的充电成本相当高,比起普通充电桩,单位电费高出将近一倍。

记者向天津市主管部门了解到,换

电站目前仍处于试验性推进阶段,主要技术标准和换电所用电池均没有统一标准。目前,技术相对成熟的大型车企,也没能就相关参数达成统一意见,各类车型的底盘、电池不能兼容,使得换电站建设难以切实推进。

在安全性上,也有专家提出质疑。国网天津电力公司营销部智能用电处充电基础设施建设业务主管谢秦认为,从目前发生过的电池燃烧案件来看,能够采取的有效手段很有限,电池化学成分复杂,且燃烧放热剧烈,往往只能采取物理降温方式,等待燃烧完毕。如果在换电站集中存放电池,一旦发生事故,危害可能十分巨大。

④ 超越充换电之争

综合来看,现在换电站的建设成本依然过高,用地、规划、审批等方面都需要很长的论证时间。大规模的电池集中充电,对于消防等方面的要求也很高,建设时还要考虑到周边单位和居民的意见。

北汽蓝谷董事长刘宇认为,换电业务不适合私人用户市场。电池技术进步速度非常快,能量密度和稳定性都大幅提升,以前续航里程短、车辆过热、电池残值低等痛点大多已解决。充电基础设施不断完善,终会满足消费者需求。而运营类车辆,如出租车、网

约车等,则更适合换电模式。

就目前应用情况来看,充电桩似乎更符合当前城市规划需要,但从市场潜力来说,换电模式的未来也不容小觑。业内人士分析,可能会出现一段充换电并存的时期,但两者在电池使用逻辑上的差别,暂时还难以调和。

事实上,不管充电还是换电,都是电动汽车电能补充的一种方式。站在发展的岔路口,如何发挥两种模式的长处,为消费者带来更加便利的体验,是行业发展破题的方向。

据新华社

打造对外开放新高地

自成立以来,各自贸试验区持续推动高水平对外开放,打造对外开放新高地自然成为自贸试验区未来5年改革发展的主要目标之一。《中国(上海)自由贸易试验区临港新片区发展“十四五”规划》提出,到2025年,初步实现“五个重要”目标。其中,包括基本建成服务新发展格局的开放新高地。

《中国(广东)自由贸易试验区发展“十四五”规划(征求意见稿)》提出,到2025年,广东自贸试验区形成与高水平开放、高质量发展相匹配的“关、汇、税、融”制度体系,实现货物、资金、人员等资源要素更加自由便利流动,成为国际国内两个市场、在岸离岸两种业务、投资贸易金融物流等集聚融合的对外开放新高地。

浙江近日召开的自贸试验区建设领导小组会议提出,今后5年,浙江自贸试验区将以数字化改革为引领,以制度创新为核心,打造新时代改革开放新高地和“重要窗口”示范区。

商务部数据显示,去年,自贸试验区外商投资准入负面清单特别管理措施由最初的190项压减至30项,首张海南自由贸易港外商投资准入负面清单仅27项。

商务部研究院副院长崔卫杰认为,未来,各自贸试验区要继续探索更高水平自主开放,进一步探索放宽货物贸易准入,出台实施自贸试验区跨境服务贸易负面清单;进一步压缩外商投资准入负面清单,

政策密集发布

多地自贸区“十四五”发展路线明晰

多个自贸试验区日前公布“十四五”发展规划,追求更高水平对外开放成为关键词。业内人士认为,自贸试验区是我国对外开放的新高地,未来改革发展重点是通过进一步压缩外商投资准入负面清单、加大制度创新等路径,释放更多制度红利,推动更高水平制度型开放。

在电信、教育、医疗等领域率先突破,在数字经济、互联网等领域扩大开放。

商务部自贸区港司司长唐文弘日前明确,商务部将研究制定自贸试验区跨境电商负面清单,通过更大范围的试点推动更高水平制度型开放。

制度创新力度将不断加大

制度创新也成为不少自贸试验区“十四五”规划的高频词。

《中国(江苏)自由贸易试验区南京片区发展“十四五”规划》提出,聚焦深化与扩大开放相适应的投资管理制度创新。《广东自贸试验区发展“十四五”规划(征求意见稿)》,列出33项制度创新清单,涉及深化审批制度改革、建设粤港澳国际邮轮游艇自由港、推动特色金融平台创新发展等。天津自贸试验区近日召开的“十四五”规划编

制工作专题推动会提出,编制自贸试验区规划,要突出国家制度创新“试验田”的特色,以制度创新为主线进行谋篇布局。

“自贸试验区的核心任务是制度创新。”商务部研究院国际市场研究所副所长白明表示,各地根据自身区位优势和发展特色,推出不少目标导向明确的“自选动作”,加大制度创新力度,这样能更好发挥自贸试验区平台作用,释放更多改革红利。

根据商务部统计,截至目前,我国自贸试验区已累计在国家层面推出278项制度创新成果。在地方层面,据不完全统计,前18个自贸试验区已在本省内推广了约1400项制度创新成果。

商务部自贸区港司副司长袁园透露,下一步将推动和支持自贸试验区结合自身战略定位和资源特点,围绕特色产业领域开放发展进行制度创新。

助力构建新发展格局

历经五次扩围,目前我国自贸试验区总数达到21个,构建起东中西协调联动、陆海统筹发展的全方位和高水平开放格局。

商务部近日印发的《“十四五”商务发展规划》提出,完善自贸试验区布局,根据党中央、国务院决策部署,将重要开放设施及功能区域纳入自贸试验区,扩展发展空间和改革试点承载能力。

中南财经政法大学数字经济研究院执行院长盘和林认为,完善自贸试验区布局,是在更加宽松的空间下,拓展自贸试验区范围,确保先行先试经验更加全面有效,为未来自贸试验区经验推向全国做好铺垫。

商务部自贸区港司副司长陈洪日前表示,将继续推动各自贸试验区充分发挥改革开放“试验田”作用,以改革红利助力构建新发展格局。

据新华社